

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes 28 de Octubre de 1902

Año XXXI. Núm. 8.879

LOS CARLISTAS

UN AUTÓGRAFO Y UNA CARTA

«El Correo Español» publica un autógrafo de Don Carlos dirigido al señor Muñoz Blanco, á quien expresa el agradecimiento que siente por los Mensajes que le dirigieron sus adeptos, á quienes anima á trabajar con fé, constancia y disciplina.

Seguidamente, el mismo periódico, inserta una «Carta de Venecia», que suscribe el mismo señor Muñoz Blanco, y que contiene manifestaciones que resultan de interés.

He aquí un fragmento de dicha carta:

«Yo he deducido, Sr. Director, de mis entrevistas que el R... trabaja sin descanso y sabe de quién ha de valerle para secundar sus órdenes; por lo tanto, debemos confiar en que Dios ha de bendecir su recta intencion; respecto de lo que se ha dicho de que estaba inutilizado y enfermo, y que no se ocupaba ni se preocupaba de las cosas de España, es una solemne mentira propalada con muy mala intencion; sepan los verdaderos y leales carlistas que el R... está sano, sanísimo, y tan ágil, gracias á Dios, como cuando estuvo en campaña; y en cuanto á que no le preocupan las cosas de España, no es verdad; no sólo está enterado de lo que afecta á los carlistas, sino que también lo está de todas las cuestiones palpitantes, y tiene soluciones prácticas para todas ellas; y esto no se consigue sino estudiando y trabajando día y noche, como él lo hace; si todos los que se dicen carlistas supieran apreciar lo que el R... vale, las habladurías, las murmuraciones y la calumnia no tendrían eco, ni causarían el desaliento que en algunos se nota, dando crédito á lo que no tiene fundamento ni razon; los que vienen á Venecia de buena intencion y tienen la dicha de hablar con Don Carlos, se convencen de que los propaladores de tales noticias no son verdaderamente carlistas y lo hacen con miras bastardas, cuya finalidad no es difícil acertar; conste, pues, á los lectores de nuestro periódico que este que yo escribo á usted es la verdad tal como es, y cuanto se ha propalado todo es mentira y calumnia, con el siniestro fin de desacreditar al R... que vale lo que no todos saben apreciar; ya los conoce el Señor y sabe quiénes son y cómo son; afertunadamente, á los carlistas verdaderos no nos arrastran las miserias humanas; tenemos los ojos fijos en quien debemos tenerlos; así como los astros tienen por rey al sol que mas calienta, nosotros tenemos á Don Carlos, á quien seguimos y seguiremos, y como hombres leales, y disciplinados y sin ambiciones, vivimos y viviremos despreciando la mentira, y siempre al lado del R..., defensor nato de la Religion y de la Patria; esta debe ser nuestra divisa: fé, lealtad, disciplina y esperanza, cualidades y virtudes que debe tener todo buen carlista para trabajar

por la obra de Dios, de la Patria y del Rey.

El Señor, en nuestra tercera entrevista, me volvió á manifestar su agradecimiento por los libros, y cree que son buena base para organizar nuestras fuerzas en todos aquellos puntos en que sea necesario unir elementos, y si los carlistas responden, dejando á un lado pequeñeces y miserias, y bien disciplinados cumplen cada uno con su deber, es segura de que Dios ha de abreviar nuestras amarguras, bendiciendo nuestro trabajo con el triunfo á que aspiramos.

Por parte del R... no hay que decir nada, si todos, disciplinados, cooperamos y miramos alto y discurremos hondo y trabajamos sin cesar, cada uno dentro de su esfera de accion, y con la union de todos aquellos que de buena fé quieren contribuir al triunfo, el R..., cuyos ideales han sido siempre la salvacion de España, estará en su puesto y cumplirá su deber.»

LA RECONSTRUCCION de la torre de San Marcos de Venecia

Un redactor del «Giornale d' Italia» ha tenido una interview con el arquitecto Boul, que en la actualidad dirige las excavaciones en el Forum romano, y á quien ha sido asimismo encomendada la reconstruccion de la torre de San Marcos. A las preguntas de su interlocutor contestó en los siguientes términos:

—A fines de septiembre confío haber despejado los restos de la torre y poder averiguar las verdaderas causas de la catástrofe. Los trabajos de fundamentacion serán largos, porque requieren los mas minuciosos estudios; asimismo hay el proyecto de ensanchar los cimientos de 200 á 400 metros cuadrados y de consolidarlos con vigas nuevas. Es menester también hacer serias investigaciones respecto al subsuelo de toda Venecia para recoger los datos necesarios para la seguridad y conservacion de los monumentos arquitectónicos de la ciudad.

—¿Y á qué es debido el declive del terreno?

—Yo creo que al endurecimiento de la capa de arcilla en que se hallan elevadas las vigas. Además el declive geológico es continuado, y al reconstruir la torre habremos de contar con él para calcular si hemos de darle la altura que tenía ó una mayor elevacion. Ultimamente la torre tenía 70 centímetros menos de altura que al ser construida, y yo pienso darle su primitiva altura.

—¿De modo que la torre nueva será del todo igual á la antigua?

—Únicamente en la parte estática de la construccion nos permitiremos una pequeña desviacion, sea en la altura, sea en los cimientos, porque nos hemos de servir de todos los progresos de la técnica moderna. Lo que mas me

preocupa es la eleccion del material.

—Ya comprendo. Usted no quiere imitar todos los atrevimientos de los antiguos constructores.

—Naturalmente que no. La torre antigua estaba construida principalmente de ladrillos romanos; entre los escombros he encontrado magníficos ejemplares de los siglos I y II con los sellos de Nerón, de Claudio y Antonino Pio. Además encontré cierto número de piedras sumamente raras cuyas señales especiales demuestran que han sido fabricadas en los figulio (hornos de la drillo) que los antiguos habían construido en los fucates situados en los pasos de los Alpes.

—Para dar verdadera resistencia á la torre nueva, es cuestion de encontrar piedras que se asemejen á las de Aquileja, las cuales superan á los ladrillos de las minas romanas cerca del Vaticano y á todos los ladrillos modernos en general. Me parece haber encontrado un lecho de arcilla que es parecido á aquellos antiguos, que se encuentran cerca de Aquileja; en cuanto á la argamasa, habrá de mezclarse cal de Istria con tierra de Pozzolani.

—¿Y posee usted todos los medios para la exacta reproduccion de la torre?

—Hasta en los menores detalles. Poseemos relieves arquitectónicos de todo, hasta de las vigas; conocemos cada piedra. La reproduccion será perfecta; solamente en el interior haremos algunos cambios.

—¿Y la Loggetta de Sansovino?

—La antigua tenía el defecto de estar solamente adosada á la torre; la nueva en cambio será edificada sobre los cimientos de la torre, y no sobre cimientos propios.

—¿Cree usted que será posible reconstruir la Loggetta tal como era?

—No cabe duda que sí. Muchas piezas y también las estatuas se han salvado. Le repito que tenemos todo lo que se necesita para hacer una reconstruccion idéntica á la antigua. Yo opino que deberá destinarse á museo para los restos de la torre antigua.

—¿Cuándo calcula usted que la torre quedará terminada?

—Dentro de cinco años sonará la gran Maragona. Pero antes Italia y Venecia tienen el ineludible deber de velar por la conservacion de los demás monumentos arquitectónicos. Así el toque de la campana será la llamada del heraldo de la antigua Venecia, que inaugura una nueva era de proteccion para los grandes recuerdos nacionales.

NOTICIAS

Encuétrase Hungría, en los actuales momentos, impulsada por una irresistible corriente nacional, á la cual será muy difícil que resista el presidente del Consejo, Szell, no obstante sus sobresalientes cualidades de estadista. Desean los húngaros la ruptura con el Austria y proclaman la independencia

aduanera; y el Gobierno austriaco, *more solito*, hubiera cedido á las exigencias de aquéllas, no se atreve á poner al Parlamento una transaccion que pudiera parecer humillante y un momento ante las amenazas políticas y económicas de los húngaros. Confíase por todos en la intervencion imperial; pero el lenguaje de la Prensa es, por lo general, pesimista.

La «Neue freie Presse» no espera una solucion favorable y el nuevo periódico «Die Zeit», siempre bien informado, se expresa en los términos que siguen:

«Esta será la última concesion (Ausgleich). Austria debe irse acostumbrando á la idea de la separacion. Todo divorcio es un divorcio y una separacion será también un divorcio entre el Austria y la Hungría; pero no es posible evitarlo. Los húngaros obtendrán el divorcio por la fuerza. Hay, por lo tanto, que prepararse á ello. Tan solo un medio queda, para impedir la ruptura, y es precipitaria. Si nuestros políticos deben aprender de los autores dramáticos el medio de precipitar el desenlace de esta comedia, harto pesada ya. Error profundo creer que la intervencion imperial alcanzará á renovar el Ausgleich. Toda tentativa de reconciliacion entre el Austria y la Hungría es absurda y por lo tanto imposible.»

Y la situacion, pintada con tanta fidelidad por el «Zeit», complica por la actitud de los cheques. El descontento de éstos salta á la vista. Acusan á Kossuth de favorecer á los alemanes y de ir preparando subrepticamente la particion de Bohemia á tenor del programa germánico.

Los doctores Pacak y Kramarz han proclamado ya guerra sin cuartel al Gobierno; ambos insisten sobre estos dos puntos, acerca de los cuales ni siquiera admiten ya discusion: establecimiento de una Universidad checa en Moravia y reconocimiento del idioma checo como oficial, tanto en la Administracion como en la Justicia.

A la oposicion del Gobierno responderán los cheques en el Parlamento impidiendo la aprobacion del presupuesto austro-húngaro; y si tales proyectos llegan á realizarse, habremos de presenciar grandes turbulencias en el imperio; acaso la suspension de las garantías constitucionales; conflictos, en suma, cuyo término es difícil prever por ahora.

El nacimiento del hijo del archiduque heredero Francisco Fernando, casado morganáticamente con la condesa Chotek, más tarde princesa Hohenberg, suministra, asimismo, abundante materia de discusion á los periódicos húngaros.

Como, según los términos del estatuto de la familia imperial, el matrimonio morganático priva á los hijos del derecho de sucesion, el archiduque Fer-

nando hubo de renunciar para sus hijos al derecho de sucesión á las Coronas de Austria y de Hungría. Esta solamente declaración fué aprobada por el Reichsrath austriaco, así como por el Parlamento húngaro. En este último fueron apasionadísimos los debates, logrando, al cabo, Szell obtener la aprobación de la renuncia, si bien con ciertas reservas é interpretaciones restrictivas.

La Cámara, en su inmensa mayoría, se encontraba de acuerdo sobre que un estatuto familiar carecía de fuerza bastante para modificar ni mucho menos para abolir tanto el derecho común como el constitucional de Hungría.

La proposición fué, sin embargo, votada; pero con harta claridad pude entonces verse que con la aprobación de la Cámara no se había conseguido sino el aplazamiento del asunto, y que los partidos extremos, sobre todo el de «la independencia», habrían de colocar de nuevo sobre el tapete la cuestión de la sucesión al Trono, poniendo al sucesor de Francisco Fernando, es decir, á su hermano Othon, el hijo del matrimonio morganático que precisamente acaba ahora de nacer, recibiendo en la pila bautista el nombre de Maximiliano.

Los periódicos «Egyetertes» y «Fuggetlen Magyarorszag» han saludado ya al niño Maximiliano como al heredero de la Corona de Hungría. Es ésta, por lo tanto, otra sube que aparece en el horizonte, ya tan obscura, del imperio austro-húngaro.

El «Die Zeit», á que antes hacíamos referencia, es un gran periódico que hace apenas un mes ha visto la luz pública en Viena. Es diario y dirigenlo dos publicistas de fama: el profesor Kanner y el doctor Singer. «Die Zeit» ha declarado la guerra á la Prensa venal de Viena y al espíritu suspicaz y policiaco del Gobierno austriaco. Su programa es germano puro y su liberalismo muy semejante al de la «Neue freie Presse». No será «Die Zeit» el que rompa lanzas contra la verdadera servidumbre pseudo-liberal y semítica á que se encuentra sometida la capital del imperio.

Se ha hablado de un proyecto de ley que se está redactando en el ministerio de Instrucción pública de Francia, encaminado á suprimir la libertad de enseñanza. No ha habido suficiente sinceridad para declarar que se suprime la libertad de enseñanza bajo la forma de un monopolio del Estado; pero se persigue el mismo fin por medio de un rodeo.

Toda persona provista de los títulos académicos necesarios podrá, como hasta ahora ha venido sucediendo, abrir una Escuela, después de una declaración previa; pero la innovación del referido proyecto de ley consiste en que dicha declaración habrá de ser aceptada por la autoridad administrativa, lo cual equivale á decir que el ejercicio del derecho de enseñar, manteniéndose en principio, quedará subordinado, por completo, al capricho administrativo. Esto es una verdadera hipocresía; pero sin duda será suficiente para desvanecer los escrúpulos de algunos individuos de la mayoría, que se mirarían mucho antes de poner la mano sobre la libertad de enseñanza.

Respondiendo en cuatro palabras al discurso pronunciado por el diputado Mr. Gothein, que había durado tres

heras, el diputado Kardorff ha dicho: «La Francia, cuyo balance económico mejora de día en día en provecho de la exportación, se vé bastante mal en cuestión de proteccionismo.»

El diputado Gothein le interrumpió, exclamando: «¡La Francia está arruinada!»—«No, querido colega, respondió Meinkerr Kardorff: la nación que presta 7.000 millones á Rusia, sin resentirse del esfuerzo, no solamente no está arruinada, sino que ni siquiera está en decadencia, bajo el punto de vista económico ni financiero.»

Según el «Petit Bleu», la explicación del viaje de don Carlos, rey de Portugal á Inglaterra, por Noviembre, es la entrevista que piensa tener con Eduardo VII y el emperador de Alemania, con objeto de vender á dichos soberanos las colonias portuguesas, apesar de la patriótica oposición del pueblo.

La junta comunal de Roma ha decidido que el túnel construido debajo del Vaticano sea revestido de ladrillos de porcelana.

El túnel será abierto al servicio de peaje y tranvía á últimos del actual.

Se ha prohibido el paso de carruajes, por no estar afirmado el piso todavía.

Algunos peregrinos españoles han ido á visitarlo.

Según parece, se comenta mucho en las Cortes europeas la decisión que Leon XIII ha tomado, notificando á las casas reinantes que para el porvenir no autorizará matrimonios entre parientes.

Sabido es que los enlaces consanguíneos se habían verificado hasta ahora muy frecuentemente en las casas reales, á lo cual será preciso renunciar puesto que el Papa lo exige; pero lo que no se le perdonará tan fácilmente es el haber indicado que estos matrimonios eran una de las causas de la degeneración física é intelectual.

El caso es, que Leon XIII parece haber querido decir que esas uniones no producen mas que hijos idiotas.

No lejos de la ciudad de Bogotá, capital de la república de Colombia, se encuentra el lago de Guatavita, poco conocido, pero de interés tradicional para la gente del país.

Muchos siglos antes de que los conquistadores pisasen el continente sudamericano, el lago había sido ya objeto de veneración por parte de las distintas tribus de indios que vivían en sus cercanías. En él solían sumergir las ofrendas que hacían á sus dioses, consistiendo preferentemente en ornamentos y polvo de oro, esmeraldas y otras piedras preciosas. Todo lo que se había sumergido en el lago era considerado como sagrado, y cualquier profanación se hubiera castigado con las mas duras penas.

Después del descubrimiento de América, los indígenas, en vista de la rapacidad y crueldad de los conquistadores, preferían enterrar sus tesoros en el lago sagrado á entregarlos á manos de sus opresores. Cálculase en muchos millones el valor del oro y de las piedras preciosas que yacen en el fondo del lago Guatavita, aunque puede calificarse de inverosímil el cálculo de M. de la Kier, según el cual ascenderían las riquezas depositadas allí á la enorme suma de 1.000.000.000 de libras esterlinas.

La primera mención del lago Gua-

tavita y de las ceremonias religiosas que se habían verificado en sus orillas, débese al P. Pedro Simón, que en el año 1604 estuvo de misionero entre los indios de Bogotá. Desde entonces no escasearon las tentativas por parte de los españoles para desenterrar los tesoros. Hace 200 años emprendieron importantes trabajos para desecar el lago, trabajos cuyos vestigios existen aun hoy día. En efecto, habían logrado ya hacer bajar las aguas considerablemente, cuando se desplomaron los diques y las aguas volvieron á crecer, merced á los muchos manantiales que nacen en el lago. No obstante, los emprendedores de estos trabajos habían tenido tiempo de registrar el lodo cerca de las orillas, encontrando tan rica presa que pudieron pagar el gobierno como impuesto (3 por ciento) la suma de 170.000 dollars y mandar á Madrid una esmeralda evaluada en 70.000 dollars.

Después de la expulsión de los españoles, hicieron varias tentativas dos colombianos; pero todas fracasaron por falta de dirección adecuada y de buenos planes técnicos. Hace dos años una sociedad inglesa volvió á emprender los trabajos. Sus ingenieros practicaron una mina en uno de los montes que circundan casi por completo al misterioso lago, y con este procedimiento esperan quedará desecado para la primavera del año 1903. El lago tiene 1.200 piés de ancho y 30 piés de profundidad. Las autoridades de Colombia han dado toda clase de facilidades á la compañía inglesa, incluso la de librar del servicio militar á los individuos que estén al servicio de la empresa.

Han sido tan formidables este año las montañas de hielo formadas alrededor de la Nueva Zembla, que ha quedado completamente incomunicada la isla hasta hace pocos días.

Ahora han llegado los primeros víveres, que no hay para que decir como habrán sido acogido por los pobres isleños.

Un esquimal solo ha devorado siete kilogramos de carne como desayuno, y un muchacho de diez años se ha comido de una sola sentada cuatro kilos de carne de una foca que acababa de matar.

Russel Brown, de trece años de edad, y muy conocido en Nueva York y sus inmediaciones por el apodo de «Prodigio sin brazos», ha fallecido recientemente á consecuencia de un ataque de difteria.

Russel nació sin brazos, pero suplía perfectamente esta deficiencia, dado que utilizaba sus piés con mas destreza y habilidad que la que con la mayoría de los mortales normalmente constituidos utilizan sus manos.

El uso continuo de los dedos de los piés había dotado á todas las articulaciones de los mismos de tal flexibilidad, que con facilidad maravillosa manejaba en la mesa el cuchillo, el tenedor, y el vaso, y hasta recogía del suelo una aguja.

Además escribía con hermoso carácter de letra y utilizaba también sus piés para sostener y hojear los libros que leía.

El «prodigio sin brazos» tocaba el violín, montaba en bicicleta, y su mayor satisfacción consistía en guiar el coche en que su madre paseaba.

Varios empresarios teatrales ofrecie-

ron en distintas ocasiones sumas importantes á Mad Brown, para exhibir al público el prodigio, pero siempre se negó á ello dicha señora, que adoraba á su hijo y no quería que sirviera de objeto á la curiosidad de los públicos.

A Guillermo II no le gusta Wagner. Jamás ha ido á Bayreuth. Un día le preguntaron la causa de esta antipatía, y contestó:

—¡Es demasiado ruidosa!

Esta frase dió la vuelta por todo el Imperio, provocando no poco escándalo entre los wagnerianos, que allí forman una verdadera legión de fanáticos.

Guillermo II es entusiasta por la música francesa y la italiana; el palco imperial está vacío cuando se representa «Tristán» ó la «Tetralogía»; pero el Emperador no falta á una representación de Massenet, Mascagni ó Leoncavallo.

La industria de las conservas de sardina en los Estados Unidos.

Esta industria, nacida en East Port, Estado del Maine, en 1879, ha tomado estos últimos años un desarrollo considerable, puesto que en el mes de Junio de 1902 contaba con 75 fábricas, reunidas bajo un Sindicato: el «Sea Coast Packing»; éstas producen anualmente de 1.000.000 á 1.200.000 cajas, de un valor de 16 á 18 millones de francos, ocupando 8.000 personas, que ganan entre todas mas de cinco millones y medio de francos de salario.

El dueño de un restaurant de Berlín, cansado de ver que su servicio de mesa tomaba á menudo caminos desconocidos, ha tenido la idea de hacer grabar en los tenedores, cucharas y cuchillos, esta inscripción: «Robado en el restaurant***».

Puede que esta idea tiene á los coleccionistas, y entonces será preciso disculpar á los ladrones.

Sabido es que el budhismo enseña el amor de los animales, á quienes trata como á hermanos inferiores; no causará, por tanto, sorpresa alguna el leer algunos detalles acerca de una Casa Asilo para animales de Sodepour, á algunos kilómetros de Calcuta.

Este Asilo encierra 450 vacas, 80 ovejas, 100 caballos, 200 pichones, 50 gallinas y algunas docenas de perros, gatos y monos.

El director tiene 80 empleados á sus órdenes; varios veterinarios visitan periódicamente á los enfermos, é indican los remedios que se les deben administrar.

En este Asilo se puede admitir á toda clase de animales, habiéndose visto allí algunas veces elefantes y serpientes.

No se les pide nada mas sino que vivan en buena inteligencia unos con otros, lo cual parece que éstos hacen, siendo muy raros los conflictos de orden en Sodepour.

Los monos son los que alguna vez que otra tratan de hacer alguna diablura con sus vecinos, pero tan poco es cosa de usar mucha tirantez.

En la colina del monte Albano, cerca de Oaxaca, en Méjico, se acaban de descubrir enterrados los restos de una ciudad prehistórica, que debió ser grande y rica, á juzgar por el número y grandezas de los monumentos descubiertos.

Casas de rara construcción, templos, palacios, mausoleos, baños y un obel-

hizo semejante á los del antiguo Egipto, cubierto de numerosas inscripciones, es lo que se ha descubierto.

Según las apariencias, esta ciudad debió tener, como Pompeya, un fin trágico. El número considerable de esqueletos, la gran diversidad de actitud en que se encuentran, el desorden de los diversos utensilios domésticos y las materias que la cubren, hacen creer que aquella antigua ciudad debió ser sorprendida en plena actividad y destruida, tal vez, por algún volcán.

La disposición interior de las casas, la ornamentación de las fachadas y el plano de la ciudad, recuerdan con sorprendente fidelidad las descripciones hechas de las antiguas ciudades del Nilo por el egiptólogo Maspero.

Entre los innumerables objetos descubiertos, se ven fragmentos de bajo relieve de basalto, en los cuales están artísticamente representados guerreros y sacerdotes en actitudes extrañas, probablemente prescritas por sus ritos.

Hay también gran número de adornos de jaspe esculpidos con un arte tanto más admirable, cuanto que el uso del hierro era completamente desconocido en aquella población.

Las ruinas del monte Albano se encuentran á distancia de muy pocos kilómetros de las Mitre, y como éstas, parecen pertenecer á aquella misteriosa civilización zacateca que ofrece tantos puntos de semejanza con la egipcia de los tiempos faraónicos.

En París circula el rumor de que la dirección de Cultos ha propuesto al ministro del ramo la suspensión de temporalidades á los prelados que han firmado la petición presentada en las Cámaras en favor de las Congregaciones religiosas. Dicha petición la firman todos los obispos y arzobispos de Francia, á excepción de tres que se han abstenido.

La propuesta de la dirección de Cultos parece que se funda en el artículo del Concordato que prohíbe á los prelados hacer declaraciones colectivamente.

A las doce del día y en la Bolsa de Nueva York mató un individuo llamado William Turner en el espacio de medio minuto á dos conocidos bolsistas llamados Mallard y Hamilton.

Cometido el doble atentado volvió Turner el revólver hacia sí y se levantó la tapa de los sesos.

Esta tragedia, que ha causado hondísima sensación y que es el tema de todas las conversaciones reconoce como causa que Turner, que era abogado y estuvo asociado hace algún tiempo con sus dos víctimas, debía á éstos 5.000 dólares que le reclamaban continuamente y que él no podía pagar.

Así califica un telegrama del Cairo lo que ha ocurrido en Egipto con el cólera, que además de no haber sido gran cosa ha desaparecido prácticamente hablando de aquel país africano.

El Cairo ha sido declarado ya oficialmente libre de la epidemia mientras que en Alejandría y sus arrabales hubo solamente tres invasiones que dándole los invadidos en el hospital en buen camino de curación.

Respecto á las demás poblaciones del Egipto invadidas por la plaga, no quedan como celérricos ó sospechosos más que 82 casos, ninguno de los cuales ofrece gravedad.

Dicen de Viena que la policía ha arrestado á dos miembros de la aristocracia húngara acusados del delito de falsificación de billetes de ferrocarriles, crimen que, á lo que parece, están cometiendo los arrastados desde hace algunos años.

También ha detenido la policía á doce personas, algunas empleadas en ferrocarriles, que están acusadas de complicidad con los falsificadores.

Dicen de Milán que, debido á la pobre cosecha de trigo que hay este año en Italia, espérase que aumentarán mucho las importaciones de aquel cereal y con ellas los ingresos de aduanas.

Añádese que fundado en lo que antecede, trata el ministro de Hacienda de aquel país de conseguir en el presupuesto de ingresos de la nación 50 millones de liras ó pesetas italianas.

¿Goza usted de la dicha de vivir?



Señor MUÑOZ

Madrid 28 de Abril de 1902.

Según diagnóstico del médico, la gran debilidad que me había quitado toda gana de comer y aniquilado al extremo de no poder apenas caminar, era efecto de un catarro bronquial que venía sufriendo desde largo tiempo. Por consejo del mismo, empecé á tomar la Emulsión Scott, y desde el primer día fui notando una mejoría, tanto en fuerzas, como en apetito. Gracias á ese remedio bienhechor, hoy me hallo completamente restablecido y el andar es para mí un gusto, cosa que apenas podía hacer antes.

De Vds. agradecido S. S. VICENTE ALUMBREROS Y MUÑOZ. Calle Fuencarral, 149.

Catarro bronquial casi siempre es el precursor de la tisis, y debe combatirse tan pronto como se manifiesta, haciendo uso del remedio específico contra ese mal, la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente hasta hoy conocido en España.

La Emulsión Scott cura — las imitaciones y substituciones no curan. — Aparentemente todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 5 céntimos en sellos de correo para franquear.

Continúa en esta zona el temporal, que ha extendido su influencia á otras comarcas; pudiendo decir que es general en las costas del Sudeste de la península.

Contamos pues ocho días de tiempo borrascoso, el cual se inició el miércoles de la semana última.

En la iglesia de Religiosas Concepcionistas, se ha celebrado esta mañana una misa rezada, en sufragio del alma del que fué Delegado del Gobierno en esta isla, D. José Bueren Zea Bermudez, Q. E. P. D.

Han asistido al acto los hijos del difunto y varios amigos que fueron del fallecido y su familia.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto

el vapor noruego «Ino», procedente de New Castle, con cargamento de carbón mineral para la fábrica del Gas, frente cuyo edificio ha fondeado, empezando hoy la descarga, consistente en seiscientas toneladas de dicho combustible.

El «Nuevo Mahonés» probablemente saldrá esta tarde de Barcelona directamente llegando á este puerto mañana saliendo por la tarde para Palma.

Advertimos que el día 31 del actual termina el plazo para hacer efectivas sin recargo, las cuotas del arbitrio establecido sobre todos.

Y el indicado día termina también el plazo concedido para hacer reclamaciones sobre el arbitrio impuesto á las casas cuyos tejados vierten las aguas á la vía pública.

Hermosa y espléndida cabellera se adquiere á los pocos días de usar el PETRÓLEO SANSON.

El vapor correo «Isla de Menorca» llegado hoy á Barcelona, ha desembarcado en aquellos muelles 550 cerdos procedentes de Alcudía.

Continúa fondeado en este puerto, el crucero de guerra «Extremadura».

Por la Delegación del Gobierno se ha impuesto la multa de 10 pesetas á un sujeto, que en estado de embriaguez, al ser advertido por los agentes de la autoridad, no guardó las debidas consideraciones.

CONFIRMADO POR LA PRÁCTICA Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos».

Que el azúcar es un alimento está fuera de duda: es un alimento especialmente enérgico. Pero no hay que abusar de él. Tal es al menos la opinión de M. G. Bunge. ¿Por qué? habrá quien pregunte. Es que, según el fisiólogo en cuestión, el azúcar puro de caña carece de cal y de hierro. La cal y el hierro son necesarios al organismo. Mas valiera consumir el azúcar en forma de legumbres y frutas ricas en hidratos de carbono. ¿Y la miel, qué vale? Poca cosa asimismo: ofrece igual inconveniente; también le faltan la cal y el hierro. Sin embargo, es de observar que, dadas las insuficiencias que todos los higienistas reconocen en todos ó casi todos los alimentos, fuera poco menos que imposible alimentarse bien atendiéndose estrictamente en este punto á los preceptos de escuela.

Los que por efecto de sus ocupaciones hayan estado sujetos á humedades, ya en el campo, de las viviendas, ó bien producidas por las condiciones climatológicas del país, y efecto de las mismas se les hayan originado dolores, los curarán con la «Poción y Linimento Grau Inglada», de Barcelona.

Venta en Mahon: principales farmacias.

SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajolá 28.—8 m. Barómetro 750'1, viento NE. fresco, marejada gruesa, cielo y horizontes cubiertos y brumosos.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 28.

«Nuevo Mahonés» fondeado felizmente ocho y media.

Fondeado «Isla Menorca» las nueve sin novedad.

Asociación de Beneficencia Domiciliaria

Extracto de la cuenta del mes de Septiembre próximo pasado, aprobada por la Junta Directiva hoy día de la fecha:

CARGO	Ptas.
Existencia del mes anterior	338'56
Recibido de los albaceas testamentarios de la difunta doña Manuela Larrendo y Pons, por complemento del legado hecho á esta Asociación	190'00
Recaudación ordinaria	786'66
Total	1.315'22
DATA	
Haber del Recaudador	25'00
Entregado á los representantes de los distritos 1.º, 2.º, 3.º, 5.º y 7.º	25'00
Importe de los socorros en especies suministrados por esta Asociación durante el presente mes	844'17
Total	894'17
RESÚMEN	
Importa el cargo	1.315'22
Idem la data	894'17

Existencia para 1.º Octubre 421'05
Quedan para el mes de Noviembre 370 suscriptores con 421'29 pesetas.—Mahon 26 Octubre 1902.—P. A. de la J. D.—El Vice-Presidente, J. Biale y Coll.—El Secretario, F. Buenaventura.

Telegramas

El Bien Público

Madrid 28.

Roma.—Junto á la puerta del Seminario Sisona ha estallado una bomba de pandastita, causando la muerte de un niño, y heridas á otro.

No han sido habidos el autor ó autores del crimen.

Madrid 28.

La firma que el ministro de la Guerra ha llevado á la sanción regia, es el nombramiento de Jefe de la primera brigada de la décima tercera división del Ejército, á favor del general Sr. Lopez Ochoa.

El de Gracia y Justicia ha presentado á la firma del Rey una combinación de magistrados que no afecta el territorio de Baleares; y la concesión de varios indultos.

Madrid 28.

Jerez.—Los obreros han pedido y se les ha concedido autorización para tener un mitin con tribuna libre, á las dos de esta tarde.

Espérase el Gobernador de la provincia.

Se han tomado precauciones para asegurar el orden público.

Madrid 28.

Ha llegado el Vicepresidente de la República Argentina.

En el andén de la estación le aguardaban los ministros de Estado señor Duque de Almodovar, y de Marina el Duque de Veragua, el Gobernador civil, Alcalde, representaciones mercantiles y de sociedades y numeroso público.

Madrid 28.

Sigue mejorando el Sr. Sagasta en su salud; aunque permanece en su domicilio.

En el Consejo de ministros, el de Gobernación Sr. Moret ha informado al Rey de la marcha que se sigue en el debate político en el Congreso y de varios proyectos del Gobierno.

Madrid 28.

En el mismo tren del Vicepresidente de la República Argentina ha llegado el Sr. Silvela. Le esperaban para saludarle sus amigos políticos incluso el general Polavieja, lo cual ha sido comentado.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Simon y Judas Ta- deo apóstoles. Santo de mañana —Stos. Narciso obis po y Bienvenida. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Desamparo en San Antonio.

Cotizacion oficial

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Madrid 27.—4 t., 4 por ciento interior, Idem Exterior, Idem Amortizable, Carpeta provisional amort., Billetes Hip. Cuba, 86., Idem id. del 90., Acciones Banco España, Comp. Arrend. Tabacos, Aduanas, Filipinas, Berlín, París a la vista, Londres a la vista, Idem a 80 dias vista, Idem a 90 id. id.

Novimimiento del Puerto

Entrados el 28 De New-Castle, vapor inglés 'Ino', de 429 toneladas, capitán Mr. B. Erishsen, con 14 tripulantes y carbon.

MATADERO

Reses cortadas los dias que a conti- nuacion se espresan, con su peso y pro- cedencia: Día 19 Octubre —1 carnero, 12 kilos, en Coca (Alayor); 1 cabra, 19, son Ameller (Mercadal), y 5 cerdos, 467. Día 20.—1 buey, 269 kilos, se Cova (San

Cristóbal); 1 vaca, 194, St. Boneventura (Alayor); 1 ternero, 180, noria del Sr Pla- zas; 1 id., 147, vergel del Sr. Montañez; 1 carnero, 13, St. Boneventura (Alayor); 1 id., 15, se Cudia; 2 id., 16, s'Esqueller; 1 cabra, 19, St. Pera (Ciudadela); 3 id., 28, 1 de Tirant Vey (Mercadal) y 2 de son Carebasa (S. Cristobal), y 10 cerdos, 1.014.

Día 21.—1 vaca, 205 kilos, Lluemesanas Gran; 1 ternero, 115, Jaime Medona (Ala- yor); 1 carnero, 12, se Cudia; 1 id., 14, Lluemesanas Gran; 1 id., 12, Antonio Pons, y 2 cerdos, 310.

Día 22.—1 vaca, 153 kilos, St. Benet (Alayor); 1 ternero, 198, Fufona; 2 carne- ros, 25, St. Boneventura (Alayor); 1 id., 12, en Coca (id.); 1 id. y 2 cabras, 42, el primero de Binirremet y las últimas de son Carebasa (S. Cristobal), y 16 cer- dos, 1.651.

Día 23.—1 ternero, 128 kilos, estancia St. Remon; 1 id., 115, St. Benet; 1 id., 261, noria de D. Inés de Olivar; 1 carne- ro, 14, id; 2 id., 16, St. Boneventura; 3 id., 40, Palma; 1 cabra, 22, s'Esqueller; 1 id., 17, St. Pera (Ciudadela), y 7 cer- dos, 592.

Día 24.—1 vaca, 173 kilos, Binicalaf St. Antoni; 1 id., 160, Bartolomé Pons; 1 carnero, 8, Vicente Xesquet (Alayor); 3 id., 39, 2 de Binirremet y 1 de Aigandar de Antonio; 1 id., 5, Gregorio es Mellur- qui, y 14 cerdos, 1.197.

Día 25.—1 buey, 290 kilos, Sta. Medro- na; 1 vaca, 187, Llucalari d'en Cuquis (Alayor); 1 id., 136, huerto d'es Bech; 1 ternero, 118, ne Vermea; 1 id., 185, Pe- dro Orfila; 1 ternera, 134, St. Jauma (Ala- yer); 1 id., 190, huerto de Binierroga; 1 carnero, 9, Vicente Xesquet; 2 id., 17, propios; 1 id., 27, Palma; 1 id., 10, se Cu- dia Cremada; 2 id. y 2 cabras, 36, los pri- meros de ses Fonts Redonas de Baix (Ala- yor) y las últimas de Deyá Vey; 1 id., 12, Refal Vey, y 9 cerdos, 681.

LA CATALANA

(Compañía Española de Seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona. (Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.—Sr. D. José M. de Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y re- servas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueba el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Di- ciembre de 1899 se elevan a la suma de Ptas. 955.971,790.18, así como los 5487 si- niestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Ptas. 8.977,797.05.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la ac- cion del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaracion a la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritacion extra-judicial, sin otra formalidad al- guna, y su importe se paga al contado sin deduccion de ninguna clase.

Ofrece a los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cual- quier cuestion que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter a los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar a las leyes de otros países ni a los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, si- no que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Direccion general de la Compañía y llegar a un acuerdo en las cuestiones de mas difícil interpretacion.

Sub-Director en la Isla de Menorca: D. Pascual José Hernandez. Deyá 7, Mahón.

YESO EN BARRAS

Un cajón que contiene 100 barras, 2 pesetas. Imprenta de Parpal; Bastión, 39.

ACEITES PUROS DE OLIVA Se venden en LA COLONIAL de JOSÉ RIUDA VETS

PLAZA DEL CÁRMEN 13.-MAHON

Table with 2 columns: Oil type and Price per liter. Includes Aceite corriente a pesetas 1'20 litro, superior a 1'40, fino a 1'60, extra a 1'80, id. virgen a 2'00.

MOZOS DE CAFÉ Se necesitan dos en el casino del Consey.

VERDADEROS GRANOS de SALUD de D. FRANK. Purgativos, Depurativos y Antisépticos. Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias: JAQUECA, MALESTAR, PESADEZ GÁSTRICA SIN CAMBIAR SUS GOSTUMBRES ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas, y despiertan el apetito. Exijase el rótulo adjunto en 4 Colores, impreso sobre las cajitas azules metálicas y sobre sus envoltorios. Toda cajita de carton ó otra clase, no será mas que una falsificación peligrosa. París, Farmacia LEFOY, 9, Rue de Cléry y EN TODAS LAS FARMACIAS.

VAPORES TRASATLÁNTICOS de Pinillos Izquierdo y Comp. a

El acreditado vapor PIO IX de 6.000 toneladas, clasificado 100 A IX del Lloyd, saldrá de PALMA el día 1.º de Noviembre próximo, para Islas Canarias, Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Santiago de Cuba y New Orleans. Admite carga y pasajeros para dichos puntos. Con los precios del pasaje va comprendido el de esta a Palma. Los fletes podrán ser abonados a destino. Para mas informes y despacho dirigirse a los Sres. Martinez y Planas en Palma y en esta a los Sres. Taltavull y C.ª (Plaza Constitucion).

ROTGER (SASTRE) CORTE PARISIEN-CONFECCIÓN ESMERADA SE DAN RETALES

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba. Se garantiza el corte. 1, MORERAS, 1

PARA VENDER En esta imprenta informarán de quien tiene para vender un caballo amaestrado para montar y tiro.

SE VENDE La casa señalada con los números 51 y 53 en la calle del Carmen. Informes, Cos de Gracia, 39.

SALES JULIA

Tots els que ting in el ventrell delicat ab tendencia a cor-agre, usin ditas SALES en lloch de las ayguas de Vichy, y obta- drán miller resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosament litografiada, conte- nint 12 papers para preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plaassa del Angel- Reynald Herreros, Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals. A MAHO, LOS SEÑORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUIMBAU